

科技金融时报



2023年1月31日 星期二
农历癸卯年正月初十

官方微信:kjrsb 或科技金融时报
数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5156期

Sci-Tech & Finance Times

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN33-0111

报料热线:0571-87799117

易炼红在全省“新春第一会”上强调

深入实施“八八战略”强力推进创新深化改革攻坚开放提升 在中国式现代化新征程上干在实处走在前列勇立潮头

本报讯 1月28日是农历新年上班第一天,浙江省委召开全省深入实施“八八战略”强力推进创新深化改革攻坚、开放提升大会。省委书记易炼红在会上强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决贯彻落实习近平总书记对浙江重要指示精神,全面贯彻党的二十大精神,全面贯彻省第十五次党代会、省委十五届二次全会精神,动员全省上下踔厉奋发、鼓足干劲,深入实施“八八战略”,强力推进创新深化改革攻坚、开放提升,在中国式现代化新征程上干在实处、走在前列、勇立潮头。

省委副书记、省长王浩主持会议,省政协主席黄莉新、省委副书记黄建发等副省以上领导干部出席。

易炼红指出,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是“八八战略”实施20周年,一定是充满希望、充满机遇、充满豪情、充满力量、充满惊喜的一年。要立足新方位,牢牢把握深入实施“八八战略”、以“两个先行”打造“重要窗口”的大逻辑,坚持创新这个第一动力、改革这个关键一招、开放这个必由之路,以感恩奋进的政治自觉增强发展自觉,以勇闯新路赢得发展主动,努力开辟发展新境界。深刻认识创新深化改革攻坚、开放提升是深入实施“八八战略”的关键之举,20年来“八八战略”的指引和实践,给浙江大地带来了翻天覆地的变化,新征程上续写好“八八战略”这篇大文章,必须推动创新、改革、开放实现更大突破,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江生动实践,不断取得新的重大标志性成果;是扎实推进“两个先行”的基本路径,发展走在前、探路探在先,必须以创新深化为战略核心、改革攻坚为强大动力、开放提升为制胜法宝,破解“两个先行”面临的诸多问题,贯彻新发展理念、推进高质量发展、促

进双循环;是奋力打造“重要窗口”的内在要求,奏响最强音符,凸显最亮标识,形成最大优势,集中精力做好自己的事,不断把创新之势、改革之势、开放之势转化为制度优势、发展胜势。

易炼红强调,要对照党的二十大和省第十五次党代会确定的时间表、路线图和任务书,强力推进创新深化,加快打造高水平创新型省份,坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,以更大力度实施数字经济创新提质“一号发展工程”,推动以数字经济引领现代化产业体系建设取得新的重大进展,往“高”攀升,抢占关键技术、产业集群、未来布局制高点,向“新”进军,重塑平台新优势,抢占数字新赛道,做强数字新基建、激活数据新要素,以“融”提效,推动数字经济与先进制造业、现代服务业、现代农业深度融合;以超常力度一体建设教育科技人才强省,推动世界重要人才中心和创新高地战略支点建设取得新的重大进展,完善科创体系,提升全域创新水平,加快创新主体升级,集聚战略人才,把人才作为强省之基、转型之要、竞争之本;以非凡力度激发全省域文化创新活力,推动文化自信自强取得新的重大进展,厚植优秀创新文化,激活文化创新机制,推进文化创新繁荣,形成创新文化和文化创新双向促进的生动局面,加快建设具有全球影响力的科创高地、创新策源地和国际重要产业创新中心。要强力推进改革攻坚,加快打造高质量改革先行省,实现营商环境优化提升“一号改革工程”大突破,打造最优政务、法治、市场、经济生态、人文环境,让浙江成为贸易投资最便利、政府服务最高效、干部作为最担当、法治保障最有力、经济生态最健康的营商环境最优省;实现共同富裕先行示范新突破,深化“扩中提低”改革,扎实

推进公共服务优质共享,完善民呼我为机制,让创富活力竞相迸发、共富成果可及可感;实现数字化改革实战实效再突破,在数字化全面贯通、系统集成、建章立制上下更大功夫,大大提升迈向现代化的手段、方法和能力。要强力推进开放提升,加快打造高能级开放之省,实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,坚持高水平走出去闯天下与高质量引进来强浙江有机统一,推动主导产业的产业链供应链体系、内外贸综合平台、重要开放平台、企业主体提能升级,打造更具韧性、活力、竞争力的“地瓜经济”;实现双循环战略枢纽地位再提升,推动大宗商品配置能力、物流通达能力、高端要素集聚能力跃升;实现制度型开放再提升,扎实推进贸易投资自由化便利化,加大服务领域制度开放力度,加快构建开放风险防控制度体系,全面加强我省中国式现代化新动能。

易炼红指出,创新深化改革攻坚、开放提升三者内核相通、机制相连,要坚持系统观念,强化制度性、政策性、协同性、集成性,破解制度难题,增强制度供给能力,优化政策体系,强化政策协调配套,构建协同机制,提升整体运行效能,推进优势集成,形成叠加放大效应,打造倍增裂变整体新优势。

易炼红强调,全省上下要迅速行动起来,把心思集中在想干事上,把胆识体现在敢干事上,把能力体现在会干事上,把硬核算体现在干成事上,凝聚共识、携手共进、事业共创,坚持问题导向、目标导向、效果导向,压实责任、提升能力、强化督查抓落实,形成一以贯之推动落实的稳定性、连续性、纵深感,以干部争先激发全社会创新创造活力,以干部“一马当先”引领高质量发展发展的“万马奔腾”,汇聚高效协作、大抓落实、攻坚克难强大合力,推动创新改革开放取得新的实质性

突破。

王浩强调,各地各部门要认真贯彻落实大会精神,以干在实处永无止境的状态、走在前列要谋新篇的追求、勇立潮头方显担当的格局,一以贯之、一马当先、一心一意地推进创新深化改革攻坚、开放提升,在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写更加精彩的浙江篇章。当前,本轮疫情进入收尾阶段,全省经济运行持续攀升,为实现开门稳、开门好、开门红、开门旺奠定了坚实基础。我们要坚决扛起“经济大省要勇挑大梁”的责任担当,切实增强“只争朝夕、时不我待”的紧迫感,全力以赴抢时间、抓进度、提效率,扎实做好一季度经济社会发展各项工作。特别是要迅速推动企业复工复产,大力开展“春风送暖”省际劳务合作行动,让务工人员早日返浙、舒心返岗,让企业尽快达到正常生产水平;迅速落实“8+4”经济政策体系,推动政策精准滴灌、直达快享、快速见效,使政策真正发挥引导、保障、支撑作用;迅速掀起重大项目建设热潮,确保在建项目尽快全面复工,确保新建项目实质性开工,做到开工不停工;着力抓好工业经济运行,围绕全球先进制造业基地建设,做好“以稳促调、以调促优”各项工作;着力抓好外贸和消费工作,稳住出口基本盘,引进一批重大外资项目,促进消费迅速复苏回暖;着力抓好春季农业生产,确保农业生产不误农时;着力抓好疫情防控工作,围绕“保健康、防重症、降病亡”,提高医疗救治成功率,筑牢外防输入堤坝,抓实重点薄弱环节防控,加强应急能力建设,最大程度保护人民生命安全和身体健康。

省直有关部门主要负责人参加会议。会议以视频会议形式召开,各设区市、县(市、区)有关负责人在分会场参加。
翁浩浩 余勤

浙江在全国科技管理系统学习贯彻党的二十大精神交流会上作发言 凝聚高水平科技自立自强的强大动力

本报讯 日前,全国科技管理系统学习贯彻党的二十大精神交流会以“现场+视频”形式召开,主会场设在北京,国家科技部党组书记、部长王志刚出席会议并讲话。浙江省科技厅党组书记佟桂莉在浙江分会场参加会议,并以“党建统领 变革重塑 凝聚高水平科技自立自强的强大动力”为题作交流发言。

佟桂莉在发言中指出,2022年以来,浙江省科技厅党组强化党建统领,突出变革重塑,以科技党建新成效确保科技创新重点任务高质量推进,为浙江“两个先行”提供有力科技支撑。

坚持党对科技工作的全面领导,以超常规力度实施首位战略。始终坚持党对科技工作的全面领导,把党的领导落实到科技事业各领域各方面各环节。区域创新能力首次跃居全国第4位。高站位谋划。省第十五次党代会首次提出科技创新和人才强省首位战略,把“创新制胜”作为第一工作方向。高强度投入。省委省政府高规格召开全省科技创新大会,明确全省财政科技投入年均增长15%以上,2022年研发投入强度预期可达3%。高标准落实。把学习习近平总书记最新重要讲话和指示批示精神作为

厅党组会的“第一议题”,坚决做到“总书记有号令、党中央有部署、浙江见行动、科技有担当”。成立省委科技强省建设领导小组并实体化运作,对研发投入强度高、连续三年科技进步考核优秀的市县授予“科技创新鼎”。

坚持党建和业务深度融合,以厚植动能夯实共同富裕的物质基础。围绕中心抓党建,抓好党建促业务,以高质量党建引领保障科技强省建设。科技支撑共同富裕。部省联合印发《推动高质量发展建设共同富裕示范区科技创新行动方案》,深入推进完善知识价值导向分配、科技成果转移支付等重大改革,获批国家科技成果评价改革综合试点。科技助力稳进提质。制定实施“科技惠民10条”“科技助稳20条”,开展“科技解难、创新制胜”助企纾困专项行动,支持企业享受研发费用加计扣除额2042.3亿元;开发落实科研项目科研助理岗位11362个,完成目标的178%。预计2022年新增高新技术企业7000家、科技型中小企业1.2万家。数改推动科技攻关。以数字化改革重塑重大科技项目组织实施方式,“科技攻关在线”获评全省改革突破银奖并在“奋进新时代”主题成就展中

展出。健全关键核心技术攻关“四张清单”机制,新取得国产化替代成果263个。把党支部建在科研攻关一线的做法,在“新时代全国机关基层党建新成就”活动作展示交流。创新激发人才活力。深化科技人才评价改革,支持青年科研人才挑大梁,省重点研发计划项目40岁以下、省自然科学基金资助35岁以下的青年科研负责人占比近35%、60%。

坚持全面从严,以“双建争先”深化清廉科技。始终牢记全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上,推动“三不腐”同时发力、同向发力、综合发力。构建亲清政商关系。建立对“一把手”和领导班子监督“五张责任清单”,推进对厅属单位党组织的巡察,压紧压实全面从严治党主体责任。打造智慧监督。围绕项目评、经费管、效能督构建智慧监督系统,对科技管理事项进行全流程、信息化管理,深入防范化解廉政风险。锻造科技铁军。按照建设清廉机关、创建模范机关要求,常态化举办科技学堂,搭建“唯实惟先、比学比做”擂台赛,厅系统争先创优氛围日益浓厚,省科技厅连续4年荣获省直机关党建工作综合考评优秀。

为有金融活水来

本报讯 “再过一段时间,新茶上市,游客就可以沿着这条游步道,到这里来体验现场采摘、炒制的乐趣。”近日,天台县雷峰乡祥和村茶博园内,村党总支书记王国先向农行天台平桥支行负责人介绍项目建设前景。

前阵子还一脸忧愁的王国先,此刻脸上洋溢的喜悦,让他的眼睛眯成了一条缝。有了金融“活水”的浇灌,他感到流淌在田间地头的都是乡村振兴的希望。

相对偏僻的祥和村是有名的茶村,受疫情影响,茶叶销售面临许多困难。如何探索发展新路,成为全村上下共同的关注。该村谋划走农旅融合的共富之路,启动建设占地500多亩的茶博园,一期项目需投资100多万元。但村集体资金并不宽裕,一年经营性收入仅20万元左右。

钱从哪来,村里犯了难。王国先说,村集体土地房屋不能作为抵押物,村里是贷款也找不到相应的机构或担保人做担保,尽管发展的路子走对了,但走起来却是一个“难”字。

恰好台州农行副行长陈泉水来村里指导,调研村集体融资难的解决方案。原来,祥和村是农行挂牌的“金融自治村”,近3年共贷款约2500万元,无一例信用违规。

村民整体诚实守信的社会风尚,增添了金融单位“助一把”的动力。随后,陈泉水多次来到祥和村现场办公,落实“充足的贷款额度、优惠的贷款利率、优化的担保方式”优惠政策,帮助村里梳理申请贷款需要准备的资料。

听说村里无须抵押、担保就能贷到“真金白银”,破天荒头一回遇到这样的稀奇事,小山村轰动了。去年底,村里召开村民大会,形成会议纪要,同意村集体贷款用于茶博园项目建设。

市县两级农行联动,在一个星期内就完成了贷款审批流程,成功授信100万元贷款资金,这也成了台州市农行系统首笔村集体普惠信用贷款。去年12月31日晚,王国先接到村集体流动资金贷款已获批的好消息时,连声道:“原先以为这个冬天比较难过,没想到这份‘新年礼物’来得这么及时!”

近日,祥和村股份经济合作社收到首笔20万元贷款资金,村里张榜公布,第一时间把这笔资金用到了最急需的地方。王国先说,村里有钱就好办事了。今年村里将把茶博园提质、村集体屋改造等项目建好,变“输血”为“造血”,不断壮大村集体的“家底”,让茶农的“钱袋子”更饱满。
徐平 陈晔舒

天台县祥和村喜获「新年礼物」解村集体融资难
信用变「现」山村得「利」

冲刺开门红

1月29日,在建德市洋溪街道的杭州三耐环保科技股份有限公司生产车间里,工人们正忙着组装电机铜喷淋塔。

新春伊始,该企业开足马力,赶制1月份新接的逾千万元外贸大单,力争实现新年首季开门红。
宁文武



隐形冠军对“卡脖子”说不 洋专家夫妇过了第一个中国年

见 A2版

新春走基层